



两代人的故乡在'城"中融汇

父母度过了他们在广东的第三个春节。弟弟 家的老二,一直是我父母帮忙在带。他们有大把的 时光陪伴小家伙成长,两岁多的小男孩,已经对爷

爷奶奶有了很深的感情,那是他最亲近的人。 好像是为了向我展示带孙子的成绩,母亲问 小家伙: "告诉伯伯, 你是哪里人?"小家伙笑了, 用 河南话口齿清晰地吐出一个完整的句子,"河南省 郸城县 xx 乡 xx 村"。那是我的老家,也是父母希 望小朋友能够记住的地方。

听小家伙讲河南话,我感到怪异并且不安。这 里是广东,即便是我和弟弟交流,也都习惯使用普 通话,但是父母却教给小孙子一口河南话,如果放 在网上,这说不定会受到网友的谴责。小朋友一脸 无邪的样子,弟弟弟媳也都不在意,看到父母高 兴,大家也都开心起来。

弟弟的宽容也不是没有道理。等下半年小朋友 上了幼儿园,就会摆脱河南话,很大概率,也会讲一

说到过年,像我这样五十好几的人,再也难有

儿时的那种激动和期盼,有的是不尽的记忆与感

"细伢记得千年事"

不假。几十年一晃而过,儿时过年的那些事仿佛就

期盼,是因为只有过年,才有好东西吃,才有新衣

服穿,家里的一张大桌子才能天天坐满,塆子里才

未到,奶奶就会在火塘边当着一家人的面,掰着指

头数,这"腊八粥"除了大米,还得加进肉丁、红豆、

南瓜、芋头(红薯)、栗子、红枣、油面头这七样东

西。这几样东西现在随处都可买到,但那时得提前

准备。记得有一年,放在缸里用沙埋藏的栗子全都

烂了,只好临时放几片青菜叶掺成八样;还有一

年,因爷爷生病,不能亲自动手做油面,奶奶又不

想去借别人家的面头,第二天一早,待粥煮好,奶

奶一边轻轻叹气,一边对我说:"你爹(指爷爷)这

次病得狠,个把月没起床,你总要吃他扯的面,以

后怕是没指望了。今年这粥里只有七样东西,你去

问问你爹吃不吃。"我见桌子上放着一碗腌豇豆,

连忙说,把这浸豆放点里面去,不就有八样?奶奶

半天没吭声,待我从爷爷的房间出来后,她竟真的

在锅里放了少许腌豇豆。这是我一生中吃的最难

忘的一碗腊八粥,因为爷爷这次只喝几勺粥汤,不

没大年过得热闹庄重,但同样要吃年夜饭,只是桌

子上的菜明显比不上过大年,真正的大餐则要慢

十的大清早吃。由于父母和叔父一家都回来了,床

铺就有些拥挤,加之大家都睡得很晚,奶奶和姑妈

五点多就起床做饭,上上下下总会有些响动,很难

睡好,以至我们几个小的要反复催促才很不情愿

地钻出被窝,有时菜上桌了,还在洗脸。上高中后,

有一年我壮着胆子问爷爷,"还福"(指吃年饭)怎

么非要在清早,中午不是更好?他板着脸说:你看

一塆子人哪家是中午吃?祖辈定下的规矩你个伢

儿说改就能改?我一想也是,这全塆几十户人家没

有哪家不是在清早吃,而且家家都在抢先,天还未

亮,鞭炮响个不停。改革开放后几年,我又跟爷爷

说改个规矩,他见有些人家不再在大清早还福也

没什么不好,就顺水推舟把时间改了。这样,奶奶

就不必再在昏暗的灯光下忙忙碌碌,我们也可以

爷爷健在的时候,每年的年饭都是在腊月三

农历腊月二十四,是大别山区的小年

到一个月就丢下奶奶,永别了我们。

慢熬到腊月三十才能吃到。

会比平时更热闹更好玩。

老家有句古话,"细伢记得千年事",这话一点

儿时最为期盼的一件美事就是过年。之所以

说到吃,第一顿美味当数"腊八粥"。"腊八"还

变迁

童伟民

口地道的普通话。老大就是这样,他小时候跟着湖 南来的外公外婆,会讲流利的湖南话,但是从幼儿 园开始,就开始讲普通话了。如今,已经读初中的 他,在学校和小伙伴说粤语,在家和父母说普通话。

到了侄子这一代,什么是"故乡",已经彻底变 成一个问题。很多年后,他们向别人讲述自己时, 多半会自称广东人。他们会特别声明,父亲来自哪 里,而母亲又来自哪里,那一连串地名,不会再有 实际的意义。弟弟家的老大,长这么大只回过一次 河南,而外婆所在的湖南乡村,他一次都没有去 过,最多只抵达省会长沙。

这样看,我父母教小朋友讲河南话的努力,多 半是徒劳的。很大程度上,这和小孩子无关,而是 他们自己内心的困惑罢了。他们趁儿子儿媳不在 家的时候,反复向孙子灌输这种故乡的概念,希望 在下一代和老家之间,建立一种联系。他们并不知 道,自己的努力注定收效甚微。

不要说下一代,即便在我和弟弟身上,故乡的 观念也日益变得淡薄。春节,我们没有按照老家的 方式过年。初一那天,我们没有像小时候那样,起 五更煮饺子,而是睡到自然醒。我们围坐在餐桌 前,举杯,就像电视里所演的那样,说一声"新年快 乐",而不是像老家的人们那样,挨个去邻居家拜 年。这里的邻居,只是一个地址意义上的,大家都 在一个小区,都是业主,没有共同的过去,也不关 心彼此的未来。

不动声色

但是父母很在意故乡。他们像在老家那样,置 办年货。买了各种蔬菜,在厨房里堆到一起,却忘记 了以广东的气温,这些蔬菜很容易坏掉。在城市,人 们可以随时买到想要的东西,而不必再像老家那 样,提前好几天把过年要用的东西买回家里。即便 在广东已经住了三年,他们做的饭菜,还是家乡的 味道,只有在味觉的意义上,我们过了一个"故乡的 年"。想一想,这是相当神奇的事,他们总有办法,寻 找到和老家相同的食材,这真不是容易的事。

父亲大声打着电话,和老家的人相互致以节 日的问候。这一刻他很开心,他希望我和弟弟也挨 个给老家的长辈打电话,这似乎是一种创新的仪

式。他想通过这个仪式,告诉乡亲们,我和弟弟虽 然在外地工作多年,却仍然是老家那个村庄的一 员。很可惜,我们的家乡话已经说不利索,在老家 人听来,想必也是怪怪的。

立春过后,父母就都过了70岁。过去一年,他 们身体似乎不佳,感冒了几次。生病的时候,他们 变得神秘而慌乱。母亲甚至提出赶紧回到老家,让 弟弟妹妹哭笑不得。父母考虑的是那个终极问题: 这次生病会不会告别这个世界?如果有这一天的 话,希望一定回到老家。这可能是他们才有的情 感。故土,不仅是故乡,也和土有着实实在在的联 系。每天,他们都会准时收看央视的全国天气预 报,然后还要观看河南台的全省天气预报。在心 中,那片天空的风雨,和自己始终是相关的。

懂事的侄子,会准时把电视频道切换过来,尽 管他永远不会懂得,天气预报这样的节目到底有 什么吸引力。他们喜欢看的,是从外国引进的动画 节目,喜欢的是躲在房间里玩手机游戏。对他们来 说,"故乡"早已飘散在空中,或者还在追寻之中。

原乡

回'村"过年

想想已有二十多年没有回"村"过

进入腊月,年味越来越浓,母亲也时

不时来电问是否回农村老家过年。 其实,这些年,春节也都是在老家

过,只是没有长时间在农村老家住上几 从家回到父母住的地方并不远,现 在随着经济生活的发展,农村的道路也 基本都是水泥或柏油路了,驱车也不过

两个小时,平时每逢周末都会携妻带女 回家和父母喝喝茶聊聊天,所以少了一 份牵挂和期盼,多了一份温馨和幸福。 去年,父母决定要把住了近三十年 的房子重新整修一下。经过近半年的施

工,于日前收拾完毕,父母决定让我们兄 弟俩一起回农村的家多住几天。 老家是在离厦门不远的地方,隔江

相望,是盛产水仙花的龙海,是海上丝绸 之路重要的起点,还有闻名的古月港、天 一总局等。家乡人勤劳敬业,改革开放 初,每天闻鸡起床,挑起扁担在厦门走街 串巷,卖水果、卖蔬菜、卖海鲜……这些 年家家户户都建起风格各异的洋式小

我的家就在这样一条连着古月港与 现代繁华地带厦门的路上。这是一座始 建于上世纪80年代初期的二层木质结 构小楼,前面临着一条省级公路。在入口 处有一口百年老井,方口圆肚,全部用石 头砌成,井壁上绿苔斑驳,井口的四块条 石因常年摩擦而沟痕陈陈,如一位古稀 老人脸上的皱纹。然水质清澈甘甜,尝一 口沁人肺腑,以前每逢干旱时附近几村 村民都要在此彻夜排队等候挑水回家。 现在自来水已经通到各家各户,挑水的 热闹场面已经很难再见,但仍有几户村 民偏爱这口百年老井,坚持天天来挑水 泡茶。每当看到这口老井时,当年的情景

就一幕幕地闪现在我的脑海。 楼的右边是一座不高不低的小山 坡,常年郁郁葱葱,满山的野果随处生 长,在山的最顶峰有裸生长了近百年的 松树,树叶茂盛,苍翠遒劲,姿势雄伟,树 身粗壮,要四五个人手相连才能抱住,树 枝一层一层地向四面舒展,从远处看好 像一座矗立在山上的宝塔,是我们小时 候喜欢玩耍的地方。山脚下是一片生长 得不太规则的行园,每当微风拂过,那行 叶唰唰掉落下来和竹子随风摇曳的气息 让人流连忘返,这片竹林几乎伴随着我 的整个童年和青春时代。那时,夏无空调 高温炎热,这是幽然自若之处读书的最 佳去处。茂盛的竹叶把炎热的阳光挡在 外面,重重叠叠的竹叶间,只漏下一些斑 斑点点细碎的日影,尽管烈日炎炎,竹林

里面却透着凉爽。 小时候,父亲是一名司机,春节前是 最忙的时候。那时车辆少,父亲要不停地 早出晚归为各乡村拉年货,母亲则要随 车去搬货。从记事起,每年的春节都是我 在家里大扫除,贴春联,基本上都要忙到 晌午才能收拾妥当,忙碌的父母总是要 在除夕的鞭炮声响起才能拖着疲惫身躯 但心情愉悦地回家,来不及梳洗就和我 们共享除夕之乐。那时候物资虽然匮乏, 可是除夕的鞭炮声却不会少,噼噼啪啪 响个不停,往往是一波未减,一浪又起, 热闹非凡!

家是山脚下临公路的两层木质小 楼,我的卧室在二楼,床铺紧挨着墙壁, 床头侧上方有个窗户,抬头可望天空。每 当冬天明月之夜被寒冷的冬风吹进被窝 时醒了过来,躺在床上看着月光洒落在 床头的地板上,都能让人不由自主地想 起"床前明月光,疑是地上霜"的千古名 句。不曾想,已过不惑之年,每每一人出 差在外看到月圆时分都会想起那个伴随 着我"恍然步入千年梦,半是虚无半是 真"的窗口。即使在深秋时节,夜晚萧瑟 的秋风吹着窗外,边上的竹林沙沙的声 音传过来时,总有"随风潜入夜,润物细 无声"之感。

这些年在外奔波,对于"年"并没有 太多的概念,只感觉又是一个日常生活 的开始而已。随着事业和家庭的稳定,我 和弟弟在离老家不远的市区有了自己的 小家。这些年春节经常把父母接到城里 来,感受一下不同的过年味道,逛庙会、 看花灯、看电影、逛商场、看花展等等,这 是在农村没有的另一种热闹。

"暧暧远人村,依依墟里烟"。然,炊 烟无论飘得再远,终会落回村庄,游子无 论身在何方,心总会惦记着家的方向。即 使父母已逐渐习惯了在城市与农村之间 切换的生活,还是希望我们能都回农村 老家去过过年。从以前的一家四口变成 了如今的三代十口人,父母决定把农村 的房子重新整修改造,为的是从小生活 在城市的孙女回来能更适应,操劳了半 辈子的父母在为我们兄弟操碎了心后, 还在操劳孙辈的生活。

当动车的车轮踩着新年爆竹的碎 屑,在年迈父母的眼光中,收获一片亲情 与不舍,踏上回城的路……

年忆:"细伢记得千年事"



▶春 节期间, 地处湖北 省山区的 农民在手

工制作糍 新华

社发(宋

多睡会懒觉,中午还能放开肚子大吃一顿。其实, 这顿饭也就是十个菜,号称"十个大碗":一碗正肉 (大块肥肉)、一条不到一斤重的全鱼、一碗肉骨头 海带汤(有时海带换成几颗红枣)、一碗黑色的芋 头粉丝、一碗煎豆腐,再就是萝卜、青菜、腌辣椒和 豇豆等。这些菜我并非从未吃过,但只有"还福"才 能同时吃到。家里平时没人喝酒,但过年也得喝几 杯,要么是几角钱一斤的散装酒,要么是县酒厂的 瓶装酒,块多钱一瓶。我家是工干家庭,经济条件 相对要好点,也就是这个水平,别家的情况就可想

正月初一,也有一顿美味,那就是清早起来的 一碗鸡汤糍粑面。鸡是头天现杀的,当然是自家养 的土母鸡,面是爷爷一手一脚扯出来的,糍粑打了 没几天,新鲜得很,两只大土罐的盖子一揭,鸡汤 的香味满屋都是,夹起一块煎得黄松松、气鼓鼓的 糍粑,往鸡汤面碗里一放,立马就会发出一阵滋滋 的声响,这碗没吃完,就想着再来一碗。过了初一 望十五。十五和小年一样,也得办几个菜,但档次 规格与过小年大体差不多。对于过年的吃,我之所 以一直念念不忘,现在想来,既有儿时贪吃的天 性,但重要的是,那时想吃点什么真的很难。

除了吃,过年往往还有新衣服新布鞋新裤子 穿。母亲在大队卫生室发药打针,并做接生员,一 些产娘没有别的什么感谢,就主动为她做双鞋,纳 几双袜子底。因此,我和弟妹每年都有一双新棉鞋 穿。那时乡下人只有冬天才穿袜子,而且是那种针 织的长筒线袜,下面还要缝上自己纳的袜子底。长 袜易从腿上掉下来,就用两根布条把袜子捆在腿

上。这种袜子现在很难买到,袜子底也只有这几年 在一些旅游点上能见到,其实这东西与鞋垫没太 大的区别,只是鞋垫上有绣花,做得也要精致一

那些很少有压岁钱的年

儿时的我们与现在的孩子一样,也喜欢热闹 好玩,但玩的却不一样。现在的孩子一放寒假,主 要是待在家里看动画片、上网打游戏、玩手机,有 的也会认真看看书,做做寒假作业。而我们那时除 了帮助大人干些力所能及的农活和家务活,大部 分时间则是赶热闹寻开心。

若是天晴,几个小伙伴就会相聚在某家的门 口,往石头上砸火炮,将拜年接客时的一小挂鞭炮 偷偷拿出来藏在身上,一个个地解开,相互比着燃 放,看谁丢得高,看谁的炮子更响;某家刜年猪,放 血的那一刻不敢看,但屠夫佬用嘴对着猪脚使劲 地吹,吹出个大肚子,然后用开水一泡将毛剐净, 去头割肉,这情形一定是要赶去围观的。干塘打鱼 时,收网的那一刻很有趣,更得去凑个热闹。若是 雨天,要么就老老实实地坐在火塘边烤火,要么就 跑到隔壁的十爹家,哄着他反复地讲一些秀才对 对子、陈世美不认前妻之类的故事。雪天更觉得好 玩,一大早,伙伴们就会聚集在门口的大塘前,先 用一只脚试试塘边的冰结得厚不厚,上面能不能 站人,胆子大的一定要站在冰上去,双脚用力闪几 闪, 胆小的就四处找来一些小瓦片和薄石块, 在冰 上打"卓"儿,看谁的瓦片滑得更远。塘边玩过一

阵,再去堆雪人,拿竹竿敲屋檐下的凌冰吊。晚饭 后,又会出门晃荡一阵,总会碰到一两户人家打磁 粑。糍粑打好后,主人家也会给我们在一旁加油的 几个孩子一人扯一小坨,大家嘴里说不要,手却伸 得老长。

初一早饭一吃,就要赶快去拜年。爷爷说,去 长辈家拜年一定要在上午,下午去对人家不尊重。 因此,哪家先去哪家后去,今天到哪明天到哪,都 得听他安排。每到一家都有鞭炮迎接,还有香茶、 瓜子、花生招待,有的还非得让你喝一碗甜酒,或 是吃点糍粑面。一上午转下来,肚子里特别的饱, 午饭就空一餐。那时虽然也时兴给压岁钱,但在我 的记忆里,除了在城里工作的外公外婆,好像很少 有人给过,也很少有人去谈论这事。在我看来,那 些很少有压岁钱的年,一样充满浓烈的亲情和温

儿时的文化活动比较贫乏单调,平时可以看 看露天电影,年关天气太冷就不放了,大队会组织 一帮人耍狮子、舞龙灯,演一场文艺节目。为去观 看,我们常常要步行往返上十里路。有时礼堂的人 坐满了,就猫着腰站在台前,一旦大门紧闭,只能 趴在窗子上往里面瞧。

欣喜与淡淡的忧伤

1978年高中毕业前,我一直在乡下老家过 年,此后虽在县城工作,但仍有近十个春节依然是 回家陪着爷爷奶奶过。爷爷奶奶过世后,只能在城 里过年,乡亲们过年的事却总在惦念。

前几天,为兴建文化广场的事,我特意回到塆 里,也想顺便找找儿时的年味。

如今,农村的基础设施大为改善,大部分地方 修通了进村水泥路,喝上了洁净的自来水,低矮破 旧的土砖房逐渐变成了一幢幢漂亮的小楼房,彩 电、冰箱、空调早已进村入户,摩托车、小汽车、农 用车与日俱增,手机、电脑、热水器更是得到普遍 使用。乡亲们不愁吃喝不愁穿,物质生活一天比一 天过得好。忧的是,乡下仍有一些亟待解决的新问 题。随着大批青壮年劳力外出务工,进城定居,村 里难见几个青年人。没了大集体时的那种生机与 力量,不少儿女长期不在身边,老人感觉十分孤 寂,一旦生病住院,常常为谁来照料发愁。垃圾围 村、请客送礼、少数孩子上网成瘾、单身汉难找媳 妇等问题,也让众多乡村干部和乡亲们深感不安

这几年,农村的面貌又在悄然发生着一些新 变化:大学生村官越来越多,返乡创业的能人回了 一批又一批,乡村垃圾处理场、污水处理站、文化 广场建了一个又一个,村头跳起了广场舞,祖祖辈 辈住在大山上的贫困户,怎么也没料到会搬进山 下的移民新居过年,家乡那顶戴了几十年的贫困 县帽子也即将被彻底甩掉。

世间

清爽有意境的故乡值得终老

韩浩月

想到故乡,以前内心有股黏稠的情绪,这种情 绪可以解释为"思乡情切",也可以理解包含了某 种无奈与愁苦。今年春节期间,回乡过年,一共待 了十天,最鲜明的感受是,那股黏稠的情绪已经淡 去,取而代之的,是一种清清爽爽的感觉。

"繁忙"仍然是过年的主旋律。大家庭里的长 辈,一年未见的亲戚,少年时代的朋友,中学时期 的同学,认识二十余年的老友……都需要见上一 面,喝上一杯。老家"无酒不成席"的习俗深入人 心,但"劝酒"的习惯已经远远不像以前那样"执 着"了,一般只劝两三次,若是坚持不喝,也就不再 勉强,对于开车参加饭局的人,自然就拿到了"免 酒金牌",无人敢劝。这大大减轻了我的负担,十天 里虽有九天晚上在喝酒,但没有一次喝醉过,这在 往年是不可能的。

人在外地,但户口在老家,趁着过年的机会, 要把临近到期的护照换了,也想把用了多年已经 旧得不像样子的户口簿换成新的。前几年已经感 受到公安部门服务态度的变化,今年又进步了一 层,由以前的被动服务变成主动服务了。办证大 厅洁净安静,岗位与流程标示清晰,办事人员的 笑意中能感受到他们的热情,甚至可以做到跑前 跑后帮助递送复印资料,每个环节都进行细心的 提醒。整个需要办理的事务忙完,也没超过十分 钟。这种贴心,治愈了很久以前遗存在心的"办事 恐惧症"

县城的绝大多数党政、教育机构,都搬到了新 城。新城在老城以东,临河而建,有近万亩的栗子 树林覆盖,道路宽阔,各种路牌指示清晰规范,没 有拥堵的状况,也罕见电动三轮到处窜的情形。进 了新城,节奏明显地慢了下来。到了夜晚的时候, 路边的大树上挂满红灯笼,夜色静谧,令人安心。 我在河边一栋新的酒楼里,请弟弟、妹妹差不多十 家人吃饭,近40口人,也能有一个大的房间轻轻 松松容纳了。屋子里因为家人的欢聚而人声鼎沸, 打开窗户可以看到不远处的大河以及被夜色包围 的树林,这一动一静的融合,令人心情放松而愉

在社交媒体上,今年最热闹的一个话题是, "山东女人为什么不能上桌?"这个话题其实完全 没有讨论的必要,除了个别地区,整个山东境内这 都是个"伪命题"。以我家为例,在大家庭聚会的时

候,不但女人可以上桌,而且还可以根据自己的意 愿,选择坐在哪里、喝什么样的酒。至于小孩不能 先于大人动筷子,拜年要磕头等,这些"规矩"在我 们这一辈人的坚持下,已经接近瓦解,饭桌上的 "人人平等",在绝大多数家庭那里已经实现了。

什么是故乡?以前我的思索是,故乡是你曾生 活过的一个大环境,是那方水土的文化与传统。但 现在我的想法变了,觉得不必把故乡设定得那么 大,故乡其实就是你熟悉的亲人、朋友,他们加在 一起最多不会超过200人,和这200人相处好,建 立良好的沟通,故乡就是美好的。大环境是一个有 效的补充,故乡的自然环境、人文环境变好了,更 是锦上添花。

因为不断游走于一线城市与家乡县城,我对 故乡大环境的变化很敏感,尤其是不易觉察的人 际关系变化。这两年来感受最为鲜明的是,那种绑 架式的亲情关系、人际关系,在城市文明与生活方 式的冲击下,已经松动了不少。那种"谁穷谁有理" "斗米养恩,担米养仇"的心理,在逐渐消失。故乡 的人也在重新审视人际关系,尝试用清爽的交往 来取代源自农耕时代就遗留下来的黏腻关系,这 是一个带有断裂感与疼痛感的过程,也是一种本 能的觉醒。这个过程可能会有点漫长,但却会给县 城、给乡村带来真正质的变化。

人际关系、人情世故、情感交流等方面的变 化,来自通行于大城市的规则意识的冲击。各种现 代意识通过社交媒体、影视综艺、各种 APP 应用, 不断地渗透。以打车软件为例:网络约车,下车付 费,乘客打分……这个流程其实就是规则意识的 一次普及。而网络购物、网络购票、网络娱乐消费 等等,在县城的应用程度,与大城市相差无几。长 此以往,必然会带动人们思考方式的转变,继而对 人际关系产生深远影响。

当然,类似"逃回北上广""故土难回"的声音 依然有不少,但这并不能阻止更多人因为觉察到 了故乡的变化,而产生"叶落归根"的念头。前些 天,我在朋友圈看到一位时尚杂志的编辑,回到了 父亲的村庄,高速公路经过这里,父亲把老房子翻 盖成三层楼房,院内前前后后种满了各种树木,有 月光的晚上,她搬出桌子板凳与家人在月光下喝 茶,她说,那一刻她觉得自己的心真正拴系于此。 我觉得,像她一样,有不少人在无形当中,重建了 与故乡的关系,拥有了一个清爽的、有意境的、值 得终老的故乡。